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Το κλίμα της Ελλάδας

  

Το κλίμα της Ελλάδας είναι τυπικά μεσογειακό: ήπιοι και υγροί χειμώνες, σχετικά
θερμά και ξηρά καλοκαίρια και, γενικά, μακρές περίοδοι ηλιοφάνειας κατά την
μεγαλύτερη διάρκεια του έτους. 

  

Η Ελλάδα βρίσκεται μεταξύ των παραλλήλων 34 και 42 του Βορείου ημισφαιρίου και
βρέχεται από την Ανατολική Μεσόγειο. Το κλίμα της έχει σε γενικές γραμμές τα
χαρακτηριστικά του Μεσογειακού κλίματος, δηλαδή ήπιους και βροχερούς
χειμώνες, σχετικώς θερμά και ξηρά καλοκαίρια και μεγάλη ηλιοφάνεια όλο
σχεδόν το χρόνο.

  

  

Λεπτομερέστερα στις διάφορες περιοχές της Ελλάδας παρουσιάζεται μια μεγάλη
ποικιλία κλιματικών τύπων, πάντα βέβαια μέσα στα πλαίσια του Μεσογειακού
κλίματος. Αυτό οφείλεται στην τοπογραφική διαμόρφωση της χώρας που έχει
μεγάλες διαφορές υψομέτρου ( υπάρχουν μεγάλες οροσειρές κατά μήκος της
κεντρικής χώρας και άλλοι ορεινοί όγκοι ) και
εναλλαγή ξηράς και θάλασσας. Έτσι από το ξηρό κλίμα της Αττικής και γενικά της
Ανατολικής Ελλάδας μεταπίπτουμε στο υγρό της Βόρειας και Δυτικής Ελλάδας.
Τέτοιες κλιματικές διαφορές συναντώνται ακόμη και σε τόπους που βρίσκονται σε
μικρή απόσταση μεταξύ τους , πράγμα που παρουσιάζεται σε λίγες μόνο χώρες σε
όλο τον κόσμο.
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Από κλιματολογικής πλευράς το έτος μπορεί να χωριστεί κυρίως σε δύο εποχές:
Την ψυχρή και βροχερή χειμερινή περίοδο που διαρκεί από τα μέσα του Οκτωβρίου
και μέχρι το τέλος Μαρτίου και τη θερμή και άνομβρη εποχή που διαρκεί από τον
Απρίλιο έως τον Οκτώβριο.

  

  

Κατά την πρώτη περίοδο οι ψυχρότεροι μήνες είναι ο Ιανουάριος και ο
Φεβρουάριος, όπου κατά μέσον όρο η μέση ελάχιστη θερμοκρασία κυμαίνεται από
5-10 0 C στις παραθαλάσσιες περιοχές, από 0 - 5 0 C στις ηπειρωτικές περιοχές και
με χαμηλότερες τιμές κάτω από το μηδέν στις βόρειες περιοχές.

  

  

Οι βροχές στη χώρα μας ακόμη και τη χειμερινή περίοδο δεν διαρκούν για πολλές
ημέρες και ο ουρανός της Ελλάδας δεν μένει συννεφιασμένος για αρκετές
συνεχόμενες ημέρες, όπως συμβαίνει σε άλλες περιοχές της γης. Οι χειμερινές
κακοκαιρίες διακόπτονται συχνά κατά τον Ιανουάριο και το πρώτο δεκαπενθήμερο
του Φεβρουαρίου από ηλιόλουστες ημέρες, τις γνωστές από την αρχαιότητα ?
Αλκυονίδες ημέρες?.

  

  

Η χειμερινή εποχή είναι γλυκύτερη στα νησιά του Αιγαίου και του Ιουνίου από ό,τι
στη Βόρεια και Ανατολική Ελλάδα.

  

  

Κατά τη θερμή και άνομβρη εποχή ο καιρός είναι σταθερός , ο ουρανός σχεδόν
αίθριος, ο ήλιος λαμπερός και δεν βρέχει εκτός από σπάνια διαλείμματα με
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ραγδαίες βροχές ή καταιγίδες μικρής όμως διάρκειας.

  

  

Η θερμότερη περίοδος είναι το τελευταίο δεκαήμερο του Ιουλίου και το πρώτο του
Αυγούστου οπότε η μέση μεγίστη θερμοκρασία κυμαίνεται από 29 C μέχρι 35 C.
Κατά τη θερμή εποχή οι υψηλές θερμοκρασίες μετριάζονται από τη δροσερή
θαλάσσια αύρα στις παράκτιες περιοχές της χώρας και από τους βόρειους
ανέμους ( ετησίες ) που φυσούν κυρίως στο Αιγαίο.

  

  

Η Άνοιξη έχει μικρή διάρκεια , διότι ο μεν Χειμώνας είναι όψιμος, το δε καλοκαίρι
αρχίζει πρώιμα. Το Φθινόπωρο είναι μακρύ και θερμό και πολλές φορές
παρατείνεται στη Νότια Ελλάδα και μέχρι τα μισά του Δεκεμβρίου.

  

Όπως το κλίμα της Ευρώπης διαμορφώνεται από διάφορους παράγοντες, το ίδιο
συμβαίνει και με το κλίμα της Ελλάδας. Πιο αναλυτικά, στη χώρα μας ισχύουν τα
εξής:

    
    -  Γεωγραφικό πλάτος. Η Ελλάδα βρίσκεται στην εύκρατη ζώνη και λόγω της θέσης της
έχει μεγάλη ηλιοφάνεια (είναι δεύτερη σε ηλιοφάνεια στην Ευρώπη μετά την Ισπανία). Στο
βόρειο τμήμα της, που βρίσκεται σε μεγαλύτερο γεωγραφικό πλάτος, το κλίμα είναι
ψυχρότερο από ό,τι στο νότιο.      
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    -  Απόσταση από τη θάλασσα. Στην Ελλάδα δεν υπάρχει περιοχή που να απέχει από τη
θάλασσα πάνω από 150 χιλιόμετρα, ενώ το μήκος των ακτών της ξεπερνά τα 15.000
χιλιόμετρα. Επομένως ο ρόλος της θάλασσας στο κλίμα της χώρας μας είναι καθοριστικός,
αφού η θάλασσα κάνει το κλίμα πιο ήπιο (μέτριες θερμοκρασίες χειμώνα-καλοκαίρι).
 
    -  

  
    -  Υψόμετρο. Η Ελλάδα είναι η τρίτη πιο ορεινή χώρα της Ευρώπης, με περισσότερες
από 40 βουνοκορφές να ξεπερνούν σε ύψος τα 2.000 μέτρα. Το κλίμα στα μεγάλα υψόμετρα
είναι αρκετά ψυχρότερο από ό,τι στις πεδινές περιοχές.   
    -  

  
    -  Ειδικές τοπικές συνθήκες. Σε ορισμένες περιοχές της χώρας μας φυσούν τοπικοί
άνεμοι. Χαρακτηριστικός νοτιοδυτικός θερμός και ξηρός άνεμος το καλοκαίρι είναι ο λίβας.
Χαρακτηριστικός βόρειος άνεμος στην κεντρική Μακεδονία τον χειμώνα είναι ο βαρδάρης,
ενώ στο τέλος της άνοιξης και το καλοκαίρι πνέουν στο Αιγαίο τα μελτέμια (οι ετήσιες των
αρχαίων Ελλήνων) από τα βορειοανατολικά.      

    

  

  

Ωστόσο, το κλίμα της χώρας μας διαμορφώνουν και άλλοι παράγοντες, όπως η
θέση της κοντά στη Σαχάρα, από όπου ξεκινούν οι νότιοι θερμοί άνεμοι. Οι άνεμοι
αυτοί κάνουν ηπιότερο το κλίμα των περιοχών που επηρεάζουν στη διάρκεια του
χειμώνα. Την ίδια εποχή πνέουν από τον βορρά (Σιβηρία) ξηροί και ψυχροί άνεμοι,
που ρίχνουν τη θερμοκρασία στις περιοχές που τους δέχονται. Η οροσειρά της
Πίνδου, η οποία κυριαρχεί στο τοπίο της χώρας μας, διαμορφώνει το κλίμα των
περιοχών που χωρίζει.
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Στο δυτικό τμήμα της τα πλούσια σε υδρατμούς σύννεφα που έρχονται από το
Ιόνιο, φτάνοντας στα βουνά, μετατρέπονται σε βροχές. Παράλληλα, η ίδια
οροσειρά εμποδίζει τους βόρειους ψυχρούς ανέμους να επηρεάσουν πολύ το κλίμα
της δυτικής Ελλάδας. Αντίθετα, στο ηπειρωτικό τμήμα της Ελλάδας που βρίσκεται
ανατολικά της οροσειράς οι βροχοπτώσεις είναι λιγότερες και η επίδραση των
βόρειων ψυχρών ανέμων εντονότερη.

  

  

Εξαιτίας όλων των παραπάνω παραγόντων το κλίμα της Ελλάδας είναι, γενικά,
εύκρατο μεσογειακό, αλλά σε ορισμένες περιοχές της επικρατούν οι παρακάτω
επιμέρους κλιματικοί τύποι:

  

        ΚΛΙΜΑΤΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗΣ  
    Ορεινό κλίμα (κλίμα ύψους)  Βαρείς χειμώνες με χιονοπτώσεις και χιονοθύελλες, πολύ δροσερά καλοκαίρια.  Επικρατεί σε ορεινές περιοχές της ηπειρωτικής Ελλάδας και της Κρήτης.  
    Μεταβατικό κλίμα   Χειμώνες μεγάλης διάρκειας με χαμηλές θερμοκρασίες, πολύ ζεστά καλοκαίρια, μεγάλο θερμοκρασιακό εύρος.  Επικρατεί σε Θεσσαλία, Μακεδονία, Θράκη, Ήπειρο.  
    Θαλάσσιο μεσογειακό κλίμα  Ήπιοι βροχεροί χειμώνες, ζεστά και υγρά καλοκαίρια.  Επικρατεί στα νησιά και τις ακτές του Ιονίου Πελάγους.  
    Χερσαίο μεσογειακό κλίμα  Ήπιοι χειμώνες με λίγες βροχές, ζεστά και ξηρά καλοκαίρια.  Επικρατεί στα νησιά και τις ακτές του Αιγαίου Πελάγους.  
        
      

  

Κλιματικός χάρτης της Ελλάδας

  

  

Aν θέλεις, διάβασε κι αυτό...
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Μελτέμια ή Ετησίες του Αιγαίου

  

Τα γνωστά μας «μελτέμια» είναι άνεμοι που κάνουν την εμφάνισή τους το
καλοκαίρι. Ξεκινούν το Μάιο μήνα και εξασθενούν το Σεπτέμβριο, παρουσιάζοντας
τις μεγαλύτερες εντάσεις τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, οι οποίες φθάνουν ή και
ξεπερνούν τα 8 μποφόρ. Τα μελτέμια πνέουν από Βορρά και μεταφέρουν ψυχρές
αέριες μάζες από τις πολικές περιοχές, γι' αυτό και διαμορφώνουν το κλίμα στα
νησιά του Αιγαίου μετριάζοντας τη ζέστη του καλοκαιριού.

  

Οι αλκυονίδες μέρες

  

Αλκυονίδες μέρες ονομάζουμε την περίοδο του χειμώνα κατά την οποία στην
Ελλάδα (και γενικότερα στην ανατολική Μεσόγειο) τη χειμερινή κακοκαιρία
διακόπτουν λίγες συνεχόμενες ηλιόλουστες μέρες. Η αλκυόνα, ένα πτηνό που αυτή
την περίοδο γεννά τα αυγά του, έδωσε το όνομα της σ' αυτή την περίοδο. Οι
αλκυονίδες μέρες εμφανίζονται συνήθως την τελευταία εβδομάδα του Δεκεμβρίου,
το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου ή τη δεύτερη εβδομάδα του
Φεβρουαρίου και κρατούν από τρεις έως επτά μέρες.

  

  

Άσκηση

  

Κλίμα ή καιρός;
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